

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán küldve:
 Égész évre . . . 10 frt. — kr.
 Félévre . . . 5 — —
 Negyedévre . . . 2 — 50 —
 Egy hónapra . . . 1 — —
 Egyos szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
 Főter 1828. sz. Lajos könyvtárában és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz. alatt).

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ES VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Négy házasos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többzetű hirdetések a közlési jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg díj minden külön bejelölésért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újságnak ára 50 kr.

Nyitási költségek minden petit sorra 50 krajczár.

Hirdetést felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adnak vissza.

Megélhetés és becsület.

A megélhetés gondja folytonosan munkára, kitarásra ösztönzi az embert. Bizalommal, nagyobb reménnyel küzd, szenved az egyén, hogy a társadalmi pozícióját magának biztosítsa.

A mai társadalmi fogalmak szerint minden embernek maga iránt való legelső kötelessége az anyagiakban való előmenetelét munkálni, megélhetését biztosítani. És az emberiség saját jól föllógott érdekében buzgalommal igyekszik ezt megvalósítani, csak hogy ezerféle módon mozdítja elő.

Innen van az, hogy több ember nem csinál lelkiismereti kérdést a megélhetés eszközeinek megválogatásánál.

Azt senkinek fogja elvitatni, hogy a tisztesség megélhetést leginkább a szorgalom, takarékoság, tisztakezűség által biztosíthatjuk s ha szorgalmasak, takarékosak és tisztá kezűek vagyunk, remélhetjük, amit csak a gondviselés adhat, nyújthat nekünk, a segédelmet, mellyel becsületes igyekezetünkben megsegít bennünket.

A társadalom jobbjai pedig tárt karokkal zárnak bennünket abba a kasztba, ahol tisztesség megélhetésünket munkálhatjuk s családunk jövőjét biztosíthatjuk. Még akkor is, még abban az esetben is, ha a világ balítélete félremagyarázza törekvésünket, a rágalmozó epébe mártott nyelve kicsinylőleg teszi meg nyilatkozatát: megnyugvást találhatunk lelkiismeretünk tisztaságában, melyről mindannyiszor vissza pattan az irigykedés, rágalom nyilvesszöje s — többször mint nem, — éppen azt sebesíti meg, a ki elég vakmerő volt azt ellenünk irányítani.

Tapasztaljuk, hogy a becsületes munkást, kötelességet buzgalommal, kitarással, szorgalommal teljesíteni igyekvőt s aki a hamis keresettől elfordul, éppen azok igyekeznek sárral dobálni, akiknek arcáról egy elpalástolhatatlan érzés pírja sugárzik le s akiknek a zsebében tisztességtelen uton összeharcsolt pénz cseng.

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

A porból fölfelé.

— Elbeszélés. —

Írta: **Maderspachné Fagyas Etelka.**
(Folytatás.)

S valóban! Ahányszor csak ma előtt láttam Kádas ur szeretetreméltó, kedves arcát, mindig úgy érezte, hogy szeméből nem csak jóindulat, hanem a szeretet melege is sugárzik feléje. S nem csudódott Kádas ur, ki csupán szánalmából fogadta házába az árva gyermeket, mind melegebb és melegebb rokonszenvet kezdett érezni ama fiú iránt, ki nemcsak egy percig sem feledkezett meg arról, hogy mivel tartozik jövevényének és családjának, hanem a mellett igyekezett a reá bízott kötelességeken kívül is mindenféle dologban segédkezni s mindezen kívül még oly szorgalommal tanult, hogy a második és harmadik osztályt egy év alatt végezte, s a negyedik osztályból pedig már éppen kitűnő bizonyítványt hozott haza.

Kádas ur rokonszenvének s maradandó jóindulatának tehát volt alapja, s volt annál is inkább, mert András nemcsak a tantárgyakat igyekezett szorgalmasan tanulni, hanem az illetékes, urias magaviseletet is törekedett elsajátítani s sikerült is neki annyira, hogy Kádaséknál három évi tartózkodás után, midőn 16 évét betöltötte: nemcsak a negyedik gimnáziumi osztályt kitűnően végzett deák, hanem egyszersmid olyan fiú volt, aki magát bárkivel szemben legillendőbb tudta viselni. Szóval, ő az alkalmat megragadva, mindenféleképpen kiművelte magát annyira, hogy mindenki okos, kedves fiúnak tartotta. S ha hozzáteszszük, hogy mindehez még nem csak szelid esinos

azok járnak fölemelt fővel, azok igyekeznek sokat mutatni, azok tudják keresni a föltűnést, akik pénzért vásárolják meg a rövidlátók becsülését, — akik élelmes kapzsisággal szaporítják azt a vagyont, melyből némelykor csak azért gyakorolják a humanizmust, hogy port hintsenek a világ szemébe s kierooszakolják annak becsülését.

A társadalom nem ritkán érdemtelenségre pazarolja becsülését, de többször megtörténik, hogy a felismert kapzsiságot sem itéli el szigoruan, mert az embert pénzeért, vagyonáért rtékeli.

Magának a társadalomnak kellene lennie igazságos bírónak, amely felismerné s megvédené a becsületes embert; elítélné, mocsoktalan köréből száműzné azokat, akik akár a szegény becsületes emberek tönkrejuttatásával, akár a közvagyon elharácsolásával, vagy más tisztességtelen uton szerzett vagyonnal jogséremtelenséggel dicsekszenek.

A társadalomban egész raj keletkezett immár, amely folytonosan bünös spekulációkkal üzkeredik. Vannak, akik a közbizalom által reájok ruházott állásokat használják ki telhetetlen birvágyuk kielégítésére. Vannak, akik előre fontolt szándékkal buknak meg, hogy ezzel a bukással kereskedőket károsítsanak meg, lezútsák a becsületes szaktársak közt óva, féltve őrzött bizalmat.

Akadnak az ilyeneknek tanácsadók, büntársaik, kik jó pénzért a csalást elősegítik, a törvényt kijátszani segítik. Vannak, akik olyan szándékkal vesznek kölcsönt, hogy azt sohasem fizetik vissza, azzal károsítják kezesüket s megnehezítik a becsületes embereknek való kölcsönzést.

És vannak undok férgői, vad állatai a társadalomnak, akik egy fékevesztett pillanatban vad gyűlölettel ragadják kezükbe a gyilkos kést, hogy egy élet árán szerezzenek maguknak pénzt. És az ártatlan kibugygyant vérén sem találják meg a becsületesség tító szavát.

Szégypir fut végig a becsületes

arcza, de szép magas alakja s könnyed urias járása is volt, mellyel fogva senki sem tartotta őt mesterember fiának: úgy nem csudálkozhatunk, — hogy iskolatársai nagy része örömmel fogadta őt körébe, sőt előforduló alkalmakkor társai közt mindig szórívó volt.

Mind-e körülmények, amellött, hogy Kádas urnak András iránti rokonszenvét táplálták: egyszersmid igen nagy örömet szereztek neki. Hiszen lehetett-e jöttének szebb jutalma, midőn azt érezte, hogy a tetteiben egyaránt látta meghálálva: s csak az e feletti örömteljes elégedettség ellensúlyozta némileg ama fájdalmakat, melyeket neki fia okozott.

Jenő ugyanis, úgy anyag tanulása, valamint durva, henzegő modora által nem csak a tanárok folytonos korholásait és büntetéseit vonta magára: hanem tanulótársai előtt is, utóbbi tulajdonságánál fogva, csak ellenszenvet ébresztett S ezek, aminő uri fiúnak tekintették András, alacsony származása daczára, épp oly parasztnak tartották Jenőt, uri léte ellenére is. E dolog persze nemcsak szegény atyjának fájt, hanem őt is sértette. De ő a helyett, hogy felálta volna, miszerint mind-ezt csak önmagának köszönheti s igyekezett volna csunya tetteiről leszokni: Andrásnak tulajdonított mindent. Alamuszi, hízog macskának állította őt, ki csakis ezáltal kenyerezte le tanárait és társait: míg ő — véleménye szerint — azért talált ellenszenvre, mivel mindenkinek szemébe mondta az igazat.

Tudvalevő dolog, hogy általában majd minden goromba ember gorombaságait, az igazság odamondgatásának minősíti s szinte kérkedik velök. S ime Jenő is ezek példáját követte.

Némileg nem is nagyitják oly emberek a dolgot, mert tény az, hogy mikor gorombaszkodnak: ez alkalmalval egyuttal csakugyan a

ember arczán, mikor a mások vagyona után való kapzsi sovargást látja. Lesújtó társadalmi tünetek ezek, melyeket magának a társadalomnak kellene orvosolni.

BELFÖLD.

Ismét kath. nagygyűlés. Rimely Károly besztercebányai püspök aug. hó 23 és 24-ik napjára szent lelki gyakorlatra hívta össze egyházaának papjait, hogy elkészüljenek arra a küzdelemre, mely a kath. egyházra várakozik. Ez alkalmalval az egyházmegyei papság a püspök elnökelete alatt egy új kath. nagygyűlés megtartásáról és kath. körök, egyetek alakításáról is fog tanácskozni.

Aranymisés püspök. Bábics Zsigmond kassai megyes püspök jul. 22-én ünnepli papságának felszázados jubileumát. A püspököt aranymiséje alkalmából a kassaiak nagy ovációkban fogják részcsiteni.

Anarkista Budapest. Budapest, jul. 21. Pikkaroni olasz mernők, ki az itteni Ganz gyárnál van alkalmazva, tegnap d. u. egy asztaltársaságban Caserio anarkistát védelmezte, felkiáltva: »Caserio helyesen cselekedett, mikor leszúrta Carnot elnököt. Magam is kedvet értek hasonlóképen elbánni a mi koronás Carnotunkkal.« A mernököt még az éjjel letartóztatták. Kitént, hogy állandó összeköttetésben van az olasz anarkistákkal.

KÜLFÖLD.

A kolera. Lemberg, jul. 21. Több körületben beszűntették a tartalékosok a hadgyakorlatokat a kolera miatt.

Elfogott merénylők. Sándor szerb király ellen, konstantinápolyi tartózkodása alkalmával, merényletet terveztek és a hatösszeesküvőt epen akkor fogták el, a mikor egymás közt a szerepeket felosztották. Több revolvért és mindegyiknek az öveben ket-három élesre fent kést találtak. Az első kihallgatás alkalmával tagadták, mintha ők Sándor király ellen merényletet terveztek volna, de miután náluk talált nagy mennyiségű pénz eredetéről nem tudtak számot adni, egyikök töredelmes vallomást tett, hogy két előkelő ur adta nekik a pénzt, hogy Sándor szerb királyt gyilkolják meg. A gyilkosság sikerülése esetén még több pénzt helyeztek számukra kifizetésre. A két ur utáni nyomozás eddig eredményre nem vezetett és a rendőrség Karagyorgyevics herceggel két hűvere gyanakszik, a kik idejekorán elmenekültek gözhajón.

Tanügy.

A tanév eredménye.

A debr. keresk. akadémia 1893—94-iki tanévről szóló értesítője megjelent. A Dr. Bayer Ferenc igazgató által kiadott értesítő esinos külseje, valamint gazdag tartalma e 36 év óta fennálló szakiskola magas színvonaláról tanuskodik. A füzet czimlapját a keresk. akadémia új palotaszertő épülete díszíti, melynek fölépítése egy a tulajdonos kereskedő-társulat, mint Debreczen szab. kir. városa és Debreczen kereskedő osztályának kiváló érdeme.

Az értesítőt „Fra Luca Paciolo és műve a könyvvitelről” czimű magvas és rendkívül érdekes tanulmány nyitja meg Szojka Gyula tanár avatott tollából. A tanulmány kimerítően foglalkozik a 400 évvel ezelőt Velencében született Paciolo szerzetes munkáival és különösen részletesen ismerteti a mai könyvviteli rendszerünk alapját képező ezen első uttoró és alapvető könyvviteli munkáját. A külön kiadásban is megjelent tanulmányt az érdeklődők figyelmébe ajánljuk.

„Tanulmányi körút” czim alatt Fabian L. Mór tanár ismerteti a tanári karnak az ifjusággal rendezett 10 napra terjedő útját, mely alkalmalval Miskolcz, Diósgyőr, Kőrmöczbánya, Turóc-Sz.-Márton Zsolna kiváló ipartelepeit, a Vág völgyét és Bécsét szemlélte meg. A tervezterűen két évenként rendezett tanulmányi körutak, melyet kevés hazai kereskedelmi iskolával együtt a debreczeni kezdeményezett, ma már általánosán elismert hasznos kiegészítő az iskolai tanulmányoknak.

Az igazgatói jelentés a keresk. akadémia a vele kapcsolatos alsófoku keresk. iskola és az esti szaktanfolyam nevezetes mozzanatairól szól.

A keresk. akadémia 3 évfolyamára 198 tanuló iratkozott be, a minek következtében újabb párhuzamos osztályokat kellett berendezni, úgy hogy 5 osztálya volt a három évfolyamnak. Különösen kiemelendő, hogy a tanári kar és fentartó társulat aldozatkészsége folytán a felső évfolyam 54 tanulója részére párhuzamos osztályt nyitottak.

Az alsófoku vagyis tanoncziskolába 148 tanuló jelentkezett. Sajnos tapasztalat, hogy a tanonczok előképzettsége évről-évre csökken és ezen bajon meg a felállított előkészítő osztály sem igen segít. A kellő eredményt gátolja egyrészt a főnökök közönye, másrészt az ipartörvény azon rendelkezése, hogy a tanonczok felszabadulásához nem kivántatik a tanoncziskola sikeres elvégzése.

Az esti szaktanfolyamra 35 felnőtt egyén — közöttük 2 nő — jelentkezett és kellő buzgalommal, kitarással, igyekez-

őta a legmeghunyászkodóbb s András iránt a legbarátságosabb volt, ugyanakkor, midőn atya háta mögött a legkíméletlenebbül és legdurvábban bánt a szegény fiúval.

Midőn Jenő, atya előtt e nyilatkozatot tette, azt hitte, hogy ez Andrásnak — miután ime nincs reá több szükség — szépszerével kiadja az utat s már előre örült láthatni ama szomorú arczot, melyt erre András vágni fog. Azonban nem így történt. Kádas ur, midőn fia kivánságát helyben hagyta: egyszersmid megjegyezte, hogy azért András nem fogja elbocsátani, hanem vesztett foglalkozása helyett majd gazdaságában ad neki teendő.

— Hisz a falu, a hol birtokom van — ugymond — közel van, s miután onnan mindennap jár be kocsi, tehát naponta látogatható onnan is az iskolát, s szabad időben azután segédkezni fogsz otthon az öreg tisztartónak, kinek már terhére esik mindennek utána járni, kit azonban még nem akarok nyugdíjazni.

— Ezerszer köszönöm a tekintetes ur jószágának ez újabb jelet, melyet csakis azért fogadok el, mivel egyuttal alkalmat ad nekem arra, hogy érte cserébe munkálkodhassam. Ha azonban télenül kellett volna itt maradnom, ezt nem fogadtam volna el, mert immár tizenhétedik évembe járok, s mint ilyennek, most már szegyenemre válnék jövedelemnyét elfogadnom a nélkül, hogy azt megszolgáljam.

— És hogyan élné meg, ha házatam elhagynád? Meggondoltad már ezt? — kérde Kádas ur.

— Szegény volna, ha ily meglett fiú létemre sem tudnám kenyereimet megkeresni, viszonzá András. Oktatnék gyermekeket az elemi tantárgyakból s ezután szép irasommal is szerethetnek magamnak násolás által utot néhány garast.

meneti díj (pld. 10 kr.) mellett lehessen az erdőre bemenni. A nagy halottra s a kegyeletre tekintettel persze minden mozgalmasabb ünnepé yesség mellőzendő lenne. A bizottság Csanak József felszólalása után határozatlan kijelenti, hogy ehhez hasonló ünnepélyek rendezését a debreczeni társadalom részéről szívesen veszi, de a kezdeményezésbe egyáltalán nem fog belefolyani s annak a bizottságon kívül kell megtörténni.

* **Esküvő.** Ifj. Barcsay Miklós, előnyösen ismert debr. építész, szombaton d. u. 5 órákor esküdött örök hűséget özv. Simon Istvánné urnónek. Az új párt Dicsőfi József ev. ref. lelkész eskette össze a házánál, szép beszédet intézvéen e boldog frigy megkötőhöz. — Tegnap d. u. az új pár Tatrafürdre utazott. Adja Isten, hogy az új pár boldogsága oly alandó legyen, mint a Tatra szikla béreze s mindig derült ég ragyogjon életük felett!

* **Kosuth szobra.** A Debreczenben felállítandó Kosuth szobor alap javára következő adományok érkeztek újabban Tóth Béla gyógyszerész urhoz, mint a Kosuth szobor pénztárnokához: Ábrahám László Debreczen 501 sz. gy. i. Ábrahám László és neje 20 korona. Gondy Károly Debreczen 554 sz. gy. i. Gondy Károly 20 korona. Muraközy László 619 sz. gy. i. Dr. Borbély Imre 6 korona, özv. Jablonczay Kalmáné 2 korona, Muraközy László 6 korona, ö-sz. 14 korona. — Boockay Endre ügyvéd Tiszalök 2247 sz. gy. i. Boockay Endre 2 kor.

* **Szerencsés kofa-asszony.** Schepel rózsateri tőzsde üzletének ajtaján három szám állott ma körülkarikázva, hirdetőn, hogy valaki ugyancsak szerencsés számokat iratott fel a »res kontó«-jára. Egy kofa a zszony tette meg a nyerő számokat a 67, 48 és 17-es számokat s termőt csinált vele. Csak 12 krajczárt tett a száma s miután »ambó«-ra is játszott, csak 500 s egy néhány forintot nyert. Az asszony még a dél folyamán nem jelentkezett. Érdekes, hogy a nyerő számok történeti nevezetességgel bírnak, a mennyiben a 67 a kiegyezés, a 48 a szabadságharc száma. A 17-es szám pedig a gróf Bathányi Lajos nevének 17 betűjét adja ki.

* **A szatmári templomablók elfogatása.** A július 18-án kirabolt szatmári székesegyház kirablói — mint már írtuk — kézzre kerítettek. Az eddig megejtett vizsgálathat kiint, hogy a rablást régebben terveztek, — sőt a körülmények oda mutatnak, hogy a templomban elhelyezett perselyeket is régebbi idő óta fosztogatták, mivel hosszú ideje pár krajczár aprópénzen kívül ezüst pénzt soha nem találtak a perselyekben. A főtettes Junksz János székesegyházi orgonanyomó, festő és díjnek egy szemében, tettes társával, Veres József lakatossegéddel, a tett elkövetése után Nagy-Bányára rándultak kiket, alig hogy megérkeztek, az ottani rendőség, távirati főszoállítás folytán, azonnal elfogott; rövid vallatás után tettüket be is vallották. A büntény értelmi szerzője és orgazdája Bágyi János, a Pázmány-nyomda vezetője is bamar burokra került. Az elrabolt kincseket is mind megtalálták. A hatvan ezer forint értékű regále-kötvényeket érintetlenül hagyták, valamint a többi okmányokat is, készpénzt semmit sem találtak, mivel a káptalani pénztár más helyen van. A tetteseket át kísérték a törvényszéki fogházba.

* **Kolera-gyanus eset Magyarországon.** Szatmáron — mint onnan írják — pénteken Selmenczy János napszamos felesége gyanus körülmények közt hirtelen rosszul lett és rajta a kolera jelei mutatkoztak. A beteghez rögtön előhívták Vajay Imre dr. ker. orvost, a ki az asszony állapotát oly gyanusnak találta, hogy azonnal a közpórházba szállíttatá, lakását rendőrök által őriztette és ingóságait és a lakást azonnal fertőtlenítette. A városban, a hol különben is nagy a hőség — gyorsan elterjedt az eset híre és meglehetősen félelmet keltett.

* **Megtámadta a sorompó őrt.** Szerdel Tóth József szekerem jött H-Bagoról, több ott dolgozó kőművest szállítván be Debreczenbe. A sorompós megismervén az idegen kocsi, ványt kért a szekér tulajdonosától, de az ellene szegült s mielőtt a sorompót lebocsájtathatá volna, Tóth elvágta azt. Azonban egy kis csikóját, mely a szekér oldala mellett jött, a sorompónak sikerült elfogni. Ezért azután vissza fordult Tóth s követelte annak vissza-adását. Mikor pedig ohájának Turcsányi Gyula sorompós nem tett eleget, megtámadta s meg is verte volna, ha másik közbe nem lépnek. Hatóság elleni erőszak miatt a törvényszék hoz majd feletletet.

* **Betöréses lopás.** G. a l József foglalkozás nélküli csavargó szombaton este feltörte a hatvan-utcai »rongy-gyár« épület irodai helyiségét s onnan több apróságot, játékszereket, gyűrűt, füllőfüggőt stb. elvitajlott. A rendőség azonban elfogta a tolvajt s a mai napon ügyét áttette a kir. ügyészséghez.

* **Nagy verekedés** volt szombaton este a Salétrom utcában. Egy rakás kőműves tanoncz megtámadta Tóth József esztergályos segédét s nagy dorongokkal úgy össze verték, hogy a szegény ember jó ideig fogja nyomni az ágyat.

* **Elvesztett arany karperecz.** Tegnap, vasárnap délután a varga-utcán, illetve a Teleki-utcán vagy a Frohner szállodától a kis vasuton a nagyerdőig egy vékony fonott, közepén s a kapocs-

nál emalírozott arany karperecz elveszett. A megtaláló, ha beszoigaltatja szerkesztőségünkbe, jelen t e k e n y ő s z e g ű jutalomban részesül.

* **Elfogott szivar csempész.** Neumann László ügyességéről ismert detektiv ma délelőtt elfogott egy krakói illetőségű, Gottschlig Eliásné nevű veszedelmes dohány csempészöt, a ki már évek óta űzi a Poroszországból becsempészett szivarok és szivarok elárúsítását hazánkban. Elfogatásakor semmiféle okmányt nem találtak nála, hanem azt gyanítják, hogy valamelyik hűsorsánál rejtette el. Továbbá az is kiderült, hogy ezen tiltott cselekményeiért, már több országból kitiltott.

* **Homályos történetek.** Könyves természetű dolog, csupán annyi szívirárgott a nyilvánosság elé, hogy egy honvéd h a d n a g y ö n g y i l k o s s á g o t követelt el szombaton délután. De sérülése olyan jelentelen, hogy életben maradása kétségtelen, így azután a katonaság erősen titkolja ezt az öngyilkosságot. A másik történet már vizsgálat alatt is áll. A tény a következő: A debreczeni posta hivatalhoz egy pénzeslevél érkezett express, — de a címzett a felbontásnál a megolvastatva feladott pénzküldeményben 100 fti hiányt talált. Hogy-hogy, mi uton-módon és ki követte el a sikkasztást, még ez ideig nincs kiderítve.

* **Lövészet.** A jul. hó 15 én tartott lövészet alkalmával díjat nyert, a legtöbb körívessel, Szűcs Károly 2 koronát, a jul. 22-en tartott lövészet alkalmával díjat nyertek: legjobb mély lövéssel Baum Károly 4 kor., legtöbb körívessel Szucs Miksa 2 koronát.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, kik kedves kis halottunk végtesztességételen megjelenésükkel fájdalomkat enyhítették, fogadják szíves köszönetünket. Kovács Gábor ügyvéd és neje.

* **Irodai alkalmazást** keres szép írással rendelkező ifju. Címe meg tudható lapunk szerkesztőségében.

* **Czirkus a viz alatt.** Corradini cirikusztában mostanában a viz alá merített cirikuszt produkciója járja. Az ügyes mutatványt, minő még alig volt Debreczenben, mindig nagy számu közönség nézi; általában a debreczeni közönség még alig részestett cirikuszt oly nagy pártolással, mint a Corradiniét. De meg is érdemli e pártolást, mert minden mutatványa szabatos s az igazgató mindig gondoskodik újabb és újabb meglepetésekről.

A csokról.

Igen, a sokszor megénekelte csokról lesz szó, arról a csokról, a melyet máskor oly sokféle módon és czéltól alkalmaztak.

Lássuk csak: Ádám az alvó Évát csókkal ébresztette fel; Judas csókkal árulta el mesterét. Marcus Antonius csókkal vesztett el egy császarságot; Othello csókkal küldte Desdemonát a más világra; Napoleon csókkal vált meg Josephinetől örökre és Werther csók közben fosztotta meg Charlotteját életétől.

Rosszakaróink azt mondják: „Mikor egy asszony vetkezni készül, elmegy előbb győnni.“ Mi pedig elmondhatjuk: „Ha a férfi meg akar eszani, előbb megcsókol.“

Annyi bizonyos, hogy a csóknak mindig valami titokzatos jelentősége. Egyenlő módon alkalmazták jó és rossz szándékból; a Magdolnának a lábra, a Penelopék az arcra, a Phrynek az ajakra, Julia csókja végtelen hosszú csókja az ifjúságnak és szerelmének. Hero csókja a könyvtől és tenger vizétől sós; de van vajaskenyér izű, sőt patschullilatu csók is.

Annakelőtte a csók valóban nagyon közkeletű dolog volt, nemcsak a költők énekeltek róla. A legrégebbi időben az emberek csak megölelték egymást. Akkor még nők s férfiak lenge, bő lebernygekben jártak; könnyű volt nekik ölekezni, és talán élvezetes is; azonkívül az ölelés által nem gyűrődött össze a selyem és patyolat, nem maradt áruló jel a szerelmes hölgy ruháin. Most a csokrok, fodrok, csipkék dudorok, szalagroszák, azután keményített ingek, vasalt mellények, galérok és kézőlelők uralkodnak.

Az ősi ölekezésről már csak a költők énekelnek. A gyakorlati életben divatját multa. — A gavallér csak nem jelenhet meg este a klub kártyasztalánál gyűrött ingmellel és kézőlelővel!

A szerelmesek lebecsült karokkal adják a bucsu-ókot. Ha már az ölelésnek vége lesz, nemsokára a csóknak is. A nők mindenképp veszik természetes bájukat: művészet pótolja a hiányokat.

Ajkukról és arcukról eltűnik a pirosság már husz éves korukban sárgás arczbőrrel fénytelen szemekkel járnak kelenk. A természet fogyatkozásán lehet segíteni, de a csók letörli a mázt és ez lesz a halála; kénytelen, lesz eltűnni a jobb körökből, mint a hogy az ölelés eltűnt, a kézőcsók eltűnt, mióta puha kötött selyem helyett feszesen gombolt bőrköttyű fedt a kezét és mióta a szerelmes leveleket sem lehet már észrevenni a mélyen kivágot ruhaderékba csusztatni.

Időjárás. A maximum nyugotról Közép-Európa fölé vonult, úgy hogy Közép és Dél-Európát egyöntetűen elszólt magas légnyomás borítja; alacsony a nyomás Európa északi szélén.

Az időjárás északon esős, déli és Közép-Európában pedig szárazabb; a hőmérséklet alig változott.

Hazánk keleti felében voltak gyenge esők, de nyugotról derülés indult meg, mely keletre haladt, úgy, hogy országszerte derült idő uralkodik. Éjjel jelentékeny lehülés észleltetett.

Derült, száraz és melegebb idő várható.

A BABA.

Régen hordja már a hosszu ruhát, de azért mégis csak baba maradt.

Aranyos, édes baba, az én babám. Épen olyan, mint egy kis bohó gyermek. Az egyik pillanatban engedelmes, szelíd a másik pillanatban makranczos, duzzogó. Egyik perczben úgy cseveg, mint a párjára leit madárka, a másik perczben már elhúzódik valami zúgba s hangját nem hallani, szavát nem lehetne venni egy világrt.

Egyszer jó kedvű minden ok nélkül, másikor elborul a lelke a nélkül, hogy tudná, hogy volta képen miert.

Van ragyogó, szép szeme. Ezek a szemek azután a nap minden órájában más kifejezések.

Egyik pillanatban nevetnek, kacagnak s úgy látszik belőlük, mintha valami nagyon csintalan dolgot járna a baba esze, azután megmedvesednek a másik pillanatban, elhomályosodnak, mintha mázsányi kő-teher nehezednék a szivére.

Pedig a baba kedély változásának csak épen olyan nagy oka van, mintha például egyik kis gyermeknek egy darab cukorral kevesebb jutna a kávéjába, mint a másikéba.

Hanem persze a babák szakasztott egy formák.

Az Árpád öcsém, a ki multkor azon fadaktól sirva, hogy a cirikuszt az eső miatt másnapra halasztotta az előadást, egy cseppet sem különbözik az én babámtól, a ki a multkor azért esett világ fájdalomba, mert a multkor egy fél órával később látogattam baba, mint rendesen.

Árpád öcsém még este sem felejtette el a cirikuszt dolgot, a baba még egy het mulva is azért az elkésett látogatásért duzzogott.

Árpád öcsém a multkor az i betűt próbálgatni leírni. Nagyon tudós arczocskával fogott hozzá.

Mikor már vagy öt sorban leírta, akkor azt mondta:

— Te bátya, nagyon sokszor rakosgattuk már azokat a pontokat az i betű felibe, te gyűk egyszer már alája is.

Én azt mondtam, nem lehet, ő pedig oda kanyarított egy i betűt, alá tett egy pontot s azt válaszolta nagy diadalmasan:

— Ugye lehet, nekem még így jobban tetszik.

Ilyen azután az én babám is. Hiába való dolog annak kézzelfogható módon bebizonyítani: ez így van, ennek így kell lenni, ha neki valami másképen tetszik, úgy tesz, mint Árpád öcsém az i betűvel.

Elképzelték már most, mennyi bajom van nekem ezzel a két gyermekkel.

Szeretném rendre szoktatni mind a kettőt.

Hanem a mi Árpád öcsémnél könnyen megy, az a babánál nehéz munka.

A multkor például a fejére tette a baba a kalapot s nem akarta ide adni, pedig az orpheumba kellett mennem, megígérttem egy asztal társaságnak.

Nem volt hatalom, amely leimádkozhatta volna a fejről a kalapot, hiába volt minden szó, minden kérés. Azt mondta, a kalapot ez este én ő akarja viselni.

Ez pedig nagy baj, mert méltóztassanak figyelembe venni, hogy ez a »baba« az én feleségem.

Szatyi.

Különfélék.

Uj bosnyákcsoapat Bécsből sürgönyzik: A király jóváhagyá, hogy őszszel még négy bosznia hercegovinai gyalogsági század állíttassék fel. Október hó elsején a négy boszniai gyalogezred mindegyikében a tartalék zászlóalj-kere-állomásokon egy-egy század állítandó fel, amelyek rendes bekeellománnyal bírnak és szükség esetén a tábori zászlóaljhoz csatoltatnak.

Hieronymi Erdélyben. Beszterce július 21. Hieronymi, belügyminiszter ma érkezett körútjában Beszterczére. A pályaudvaron több száz ember fogadta. A küldöttséget gróf Lázár alispán vezette. Körös körül szász leányok állottak nemzeti viseletben. A miniszter az üdvözlő beszédre köszönve válaszolt, azután a városba hajtatott. Hieronymi később Szurdokról Szamos Ujvárra érkezett. Szabó Janos püspök egész káptalanjával fogadta. — Szabó hazafias beszéddel üdvözölte, a mire a miniszter dicsérőleg felelt. A püspök ezután bemutatta a miniszternek a papságot.

Egy asszony rémtette. Odessza közeleiben egy kis községben egy asszony két gyermekét fölvitte a templom tornyába. Ott ahar:ng mellett levették a két gyermekét, majd ő maga is levette ruhát, azután ledobta a toronyból a gyermekeket, akik holtan terültek el a kövezeten. Az asszony is le akart ug-rani, de a harangozó akkor már fölért a toronyba és megakadályozta.

Az obstrukció az amerikai képviselőházban. Az amerikai képviselőházban is kedvelt eszköz, ha ki akarják kerülni a szavazást bizonyos pártok, hogy agyon beszélék a szönyegen fekvő törvényjavaslatot. Ekkor aztán vannak képviselők, a kik napokig tartó beszédek mondanak el. Nemrég fordult elő hasonló eset a szenátusban s egy amerikai lapban érdekesen van leírva az a látvány, amit a hosszu beszéd közben a ház nyújtott. Az egyik sarokban egy kicsiny, igénytelen kinezésű, tarfejű emberke emelkedik föl helyéről. a szemei egy időben két ellentétes irányban is néznek. Quay szenátor volt ez a vöröshajú, vörösbajuszu és szakállu emberke. Az orrára egy vastag aranykeretes szemüveget tesz, melléje letelepedett a titkária, a ki egy egész rizsma papirost tett maga elé az asztalra. Ez egyik lapot a másik után adta te-leírva a kezébe s Quay szenátor csak olvasta föl, mint egy automata, a hosszu beszédet. A ház kezdte türelmét veszíteni s kivonulni a buffethé meg a folyosókra. Kiürülnek a sajtó számára föntartott helyek, Quay szenátor még is csak olvas tovább. Az elnök oldalait maga helyett az alelnököt s ő is kimegy a folyosóra. A titkár már 110 lapot adott a kezébe s végre is gummit rág, — hogy el ne aludjék, végre is egyedül marad benn a szónok a terem-ben s még akkor is folytatta akarta a beszédet, de ereje elhagyta, kimerülten hanyatlott a karosszékebe. Ez volt a hetedik beszéde, de a mit a tarifajavaslat ellen tartott.

Közgazdaság.

Magyarország a galicziai országos kiállításon. Daczára annak, hogy a magyar ipar csak korlátozott mérvben és csakis a gépiparban szerepelhetett, amely a lembergi kiállítás egyedüli nemzetközi osztálya, mégis közel száz czég hozta gyártmányait a kiállítá-sra, a hol külön pavillonban állítják ki. A kiállított tárgyak úgy minőségüknek, mint verseny-képességüknek fogva élénk érdeklődést keltenek a kiállítás látogatóinál. Kovacs Gyula kereskedelmi muzeumi igazgató a magyar kiállítási osztályban oly segédzemélyzetet alkalmazott, amely a magyar nyelven kívül a lengyel, ruthén és német nyelvet is beszéli. — Ennek köszönhető, hogy sok kiállító már most szép számu megrendelést kapott. — A kiállítás látogatóit a magyar osztályban szakavatott egyének fogadják. — A galicziai országos kiállítás különben magyar iparosoknak és kereskedőknek is elég érdekes tanulmányozni való nyújt, mert módjukban van a galicziai üzleti viszonyokkal megismerkedni. A lembergi kiállítás budapesti helyi bizottsága augusztus 12-én különvontattal Zwardonon és Krakón át Lembergbe kirándulást rendez, amelyre vonatkozólag felvilágosítást a helyi bizottság irodájában készségen adnak. Az Országos Iparegyesület elnöksége elhatározta, hogy a lembergi kiállítás megtekintésére külön testületi kirándulást nem rendez, de ez-uton felhívja az egyesület tagjait, hogy az iparos-kör kirándulásához csatlakozzanak, s hogy részvételi szándékukat legkésőbb e hónap végéig jelenték be.

A baromfiólak tisztántartásáról. Mint minden helyiségben, hol állatok tartózkodnak, a tisztaság az első és fő követelmény, úgy a baromfiólakban is sokkal nagyobb gond fordítandó a tisztaságra, mint a minőt általában rá fordítani szoktak. Tapasztalatból tudhatja minden baromfitenyésztő, hogy különösen tartós száraz időjárás mellett még a külfömben eég tisztá baromfiólakban is, a baromfitetvek és más elősdiék nagyon elszaporodnak. Esz-revehető ez a baromfi is, mely épen ilyen tartós száraz időjárás alatt sokszor keresi fel a homok v. porfördőt, hogy az őt kínzó parazitáktól meneküljön. E férgek okozzák legtöbb esetben a baromfi fellüño lesoványodását, hát-rállatják a vedlé-t azonkívül, hogy a fiatalabb baromfi ehullásának gyakori okozói, még az emberre nézve is alkalmatlanná válnak. Az ólakban dolgozó emberek testére másznak és épen nem kellemes vendégként viselkednek ott, bár állandóan nem maradnak az emberen. A tenyésztőnek tehát szigoruan kell ügyelnie a baromfiólak rendszeres tisztására és korántsem elég, ha minden 3—4 napon friss homokot hintet el és az ölléceket levakarítja, mert ezzel ugyan az elősdiéket ki nem pusztítja.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos jegyzések júliu 21. — Buza öszre 6 88 — pénz, 6 70 áru. tavaszra 7 04 pénz, 7 06 áru Tengeri 1894.máj. —jun.-ra 5 04 pénz, 5 07 ár-Zab tavaszra 5 86 pénz, 5 88 áru. káposzta-repcze aug. —zept. 9 60 — 9 65 áru.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

július 20.

1) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1 Óreg nehéz (páronkint —400 kilon felüli súlyban)

